
บทที ่4 
ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 
 ผลการศึกษารูปแบบการด าเนินชีวติและพฤติกรรมการใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ของ

นกัศึกษาในมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ เป็นการเก็บรวบรวมขอ้มูลจากแบบสอบถาม เพื่อน ามาวิเคราะห์
ลกัษณะประชากร รูปแบบการด าเนินชีวิต ศึกษาถึงพฤติกรรม และความสัมพนัธ์ของรูปแบบการ
ด าเนินชีวิตและพฤติกรรมการใช้เครือข่ายสังคมออนไลน์ ของนักศึกษามหาวิทยาลยัเชียงใหม่        
มีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี ดงัน้ี 
 ตอนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามเป็นขอ้มูลดา้นประชากรศาสตร์ 
 ตอนท่ี 2 ขอ้มูลพฤติกรรมการใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ของผูต้อบแบบสอบถาม  
 ตอนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัรูปแบบการด าเนินชีวติโดยผูศึ้กษาสร้างแบบสอบถามใหส้อดคลอ้ง
กบัการจดัการกลุ่มรูปแบบการด าเนินชีวิตตามลักษณะของ กิจกรรม (Activities) ความสนใจ 
(Interest) และความคิดเห็น (Opinions) แบ่งเป็น 3 ส่วนคือ 
 ส่วนท่ี 1 เป็นค าถามเก่ียวกบัการจดัสรรเวลาในการท ากิจกรรมต่างๆ 
 ส่วนท่ี 2 เป็นค าถามเก่ียวกับส่ิงท่ีสนใจเป็นพิเศษและการให้ความส าคญักับส่ิงต่างๆ
 ส่วนท่ี 3 เป็นค าถามเก่ียวกบัความคิดเห็นต่อตนเองและส่ิงรอบตวั 
 
4.1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
 การวิจยัในคร้ังน้ีได้เก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตวัอย่างนักศึกษาระดับปริญญาตรีของ
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ซ่ึงมีขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามประกอบดว้ยขอ้มูล เพศ อายุ ชั้นปี
การศึกษา ค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อเดือน แหล่งท่ีมาของรายได้ รายได้ของผูป้รกครองต่อเดือน และ
อุปกรณ์ส่ือสารท่ีมีในครอบครอง โดยแสดงผลการวเิคราะห์เป็นจ านวนและร้อยละไดด้งัต่อไปน้ี 
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ตาราง4.1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ อาย ุและชั้นปี 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 169 42.30 
หญิง 231 57.80 

รวม 400 100.00 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 ปี 73 18.30 
19 ปี 220 55.00 
20 ปี 52 13.00 
21 ปี 41 10.30 
22 ปี 10 2.50 
24 ปี 4 1.00 

รวม 400 100.00 

ช้ันปีการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ปีท่ี 1 73 18.25 
ปีท่ี 2 220 55.00 
ปีท่ี 3 52 13.00 
ปีท่ี 4 41 10.25 
อืนๆ 14 3.50 

รวม 400 100.00 

 
 จากตาราง 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเป็นเพศหญิง จ านวน 231 (ร้อยละ 
57.80) และเป็นเพศชาย จ านวน 169 คน (ร้อยละ 42.30) ส่วนใหญ่มีอายุ 19 ปี จ  านวน 220 คน (ร้อย
ละ 55.00) รองลงมามีอาย ุ18 ปี จ  านวน 73 คน (ร้อยละ 18.30) และพบนอ้ยท่ีสุดมีอายุ 24 ปี จ  านวน 
4 คน (ร้อยละ 1.00) ตามล าดบั ส่วนใหญ่ก าลงัศึกษาอยู่ชั้นปีท่ี 2  จ  านวน 220 คน (ร้อยละ 55.00) 
รองลงมาก าลงัศึกษาอยูช่ั้นปีท่ี 1 จ  านวน 73 คน (ร้อยละ 18.30) ตามล าดบั 
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ตาราง 4.2 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อเดือน 

ค่าใช้จ่าย จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 2,000 บาท 5 1.25 
2,001 – 3,000 บาท 10 2.50 
3,001 – 4,000 บาท 75 18.75 
4,001 – 5,000 บาท 284 71.00 
5,001 บาทข้ึนไป 26 6.50 

รวม 400 100.0 

 
จากตาราง 4.2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อเดือนอยู่ในช่วง            

4,001 – 5,000 บาท จ านวน 284 คน (ร้อยละ 71.00) รองลงมามีค่าใช้จ่ายต่อเดือนอยู่ในช่วง       
3,001 – 4,000 บาท จ านวน 75 คน (ร้อยละ 18.75) และพบนอ้ยท่ีสุดมีค่าใช้จ่ายต่อเดือนนอ้ยกว่า 
2,000 บาท จ านวน 5 คน (ร้อยละ 1.25) ตามล าดบั 
 
ตาราง 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งท่ีมาของรายได ้

แหล่งทีม่าของรายได้ จ านวน ร้อยละ 
บิดา-มารดา 406 47.30 
ญาติพี่นอ้ง/ผูป้รกครอง 113 13.20 
ทุนการศึกษา 124 14.50 
เงินกู ้ 119 13.90 
ท างานประจ า 80 9.30 
ท างานพิเศษ 16 1.90 

รวม 858 100.00 

 
จากตาราง 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีแหล่งท่ีมาของรายไดจ้ากบิดา-มารดา 

จ านวน 406 คน (ร้อยละ 47.30) รองลงมามีแหล่งท่ีมาของรายไดจ้ากทุนการศึกษาจ านวน 124 คน 
(ร้อยละ 14.50) และพบนอ้ยท่ีสุดมีแหล่งท่ีมาของรายไดจ้ากการท างานพิเศษจ านวน 16 คน (ร้อยละ 
1.90) ตามล าดบั 
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ตาราง 4.4 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดผู้ป้กครองต่อเดือน 

รายได้ของผู้ปกครอง จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยวา่  10,000 บาท 55 13.80 
10,001 – 20,000 บาท 78 19.50 
20,001 – 30,000 บาท 83 20.80 
30,001 – 40,000 บาท 58 14.50 
40,001 – 50,000 บาท 34 8.50 
50,001 – 60,000 บาท 43 10.70 
60,000 บาทข้ึนไป 49 12.20 

รวม 400 100.00 

 
จากตาราง 4.4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ส่วนใหญ่รายได้ของผูป้รกครองต่อ

เดือนอยู่ในช่วง 20,001 – 30,000 บาท จ านวน 83 คน (ร้อยละ 20.70) รองลงมารายได้ของ
ผูป้กครองต่อเดือนอยูใ่นช่วง 10,001 – 20,000 บาทจ านวน 78 คน (ร้อยละ 19.50) และพบนอ้ยท่ีสุด
รายไดข้องผูป้รกครองต่อเดือนอยู่ในช่วง 40,001 – 50,000 บาท จ านวน 43 คน (ร้อยละ 10.70) 
ตามล าดบั 
 
ตาราง 4.5 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอุปกรณ์ส่ือสารและเทคโนโลย ี 
ท่ีมีในครอบครอง 

อุปกรณ์ส่ือสารในครอบครอง จ านวน ร้อยละ 
โทรศพัทมื์อถือ 366 39.23 
คอมพิวเตอร์ตั้งโตะ๊ 141 15.11 
คอมพิวเตอร์โนต้บุค 313 33.55 
สมาร์ทโฟน/แทบ็เลต 113 12.11 
อ่ืน ๆ 0 0.00 

รวม 933 100.00 
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 จากตาราง 4.5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ส่วนใหญ่ใช้โทรศัพท์มือถือเป็น
อุปกรณ์ส่ือสาร จ านวน 366 คน (ร้อยละ 39.23) รองลงมาใช้คอมพิวเตอร์โน้ตบุคเป็นอุปกรณ์
ส่ือสาร จ านวน 313 คน (ร้อยละ 33.55) ตามล าดบั  
 
4.2  พฤติกรรมการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ 
 
 การวิจยัในคร้ังน้ีไดเ้ก็บรวบรวมขอ้มูลจากกลุ่มตวัอย่างนกัศึกษาระดบัปริญญาตรีของ
มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ซ่ึงมีขอ้มูลพฤติกรรมการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์โดยแสดงผลการ
วเิคราะห์เป็นจ านวนและร้อยละไดด้งัต่อไปน้ี 
 
ตาราง 4.6 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเคร่ือข่ายสังคมออนไลน์ท่ีนิยมใช ้

เครือข่ายสังคมออนไลน์ทีนิ่ยมใช้ จ านวน ร้อยละ 
Facebook 346 46.20 
Twitter 35 4.70 
Hi5 18 2.40 
Google Plus 3 0.40 
YouTube 339 45.30 
อ่ืน ๆ 8 1.00 

รวม 749 100.00 

 
จากตาราง 4.6 การส ารวจพฤติกรรมการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ของกลุ่มตวัอย่าง 

พบว่า ส่วนใหญ่นิยมใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ Facebook จ านวน 346 คน (ร้อยละ 46.20) 
รองลงมาใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์YouTubeจ านวน 339 คน (ร้อยละ 45.30) และพบนอ้ยท่ีสุด
ใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์Google Plus จ านวน 3 คน (ร้อยละ 0.40) และมีการใชง้านเครือข่าย
สังคมออนไลน์อ่ืนๆ คือ Instagram, Line จ านวน 8 คน (ร้อยละ 1.00) 
 
 
 



 
53 

ตาราง 4.7 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงค์ในการเขา้ใชง้าน 

วตัถุประสงค์ในการใช้งาน จ านวน ร้อยละ 
เพื่อการบนัเทิง 293 20.00 
เพื่ออพัเดทสถานะ/ขอ้มูลส่วนตวั/รูปภาพ 268 18.30 
เพื่อท าธุรกิจส่วนตวั 27 1.80 
เพื่อซ้ือสินคา้และบริการ 54 3.70 
เพื่อการศึกษาหาขอ้มูล 161 11.00 
เพื่อหาขอ้มูล/แลกเปล่ียนขอ้มูล 212 14.40 
เพื่อแลกเปล่ียนความคิดเห็นหรือเชิญชวนใหบุ้คคลอ่ืน 27 1.80 
เพื่อร่วมกิจกรรมสังคม 187 12.70 
เพื่องานอดิเรก 212 14.40 
เพื่อสุขภาพ 27 1.80 

รวม 1,468 100.00 

 
จากตาราง 4.7 การส ารวจพฤติกรรมการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ของกลุ่มตวัอย่าง 

พบว่าส่วนใหญ่ใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์เพื่อการบนัเทิง จ านวน 293 คน (ร้อยละ 20.00) 
รองลงมาใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์เพื่ออพัเดทสถานะ/ขอ้มูลส่วนตวั/รูปภาพ จ านวน 268 คน 
(ร้อยละ 18.30) และพบน้อยท่ีสุดใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์เพื่อท าธุรกิจส่วนตัว เพื่อ
แลกเปล่ียนความคิดเห็นหรือเชิญชวนให้บุคคลอ่ืน และเพื่อสุขภาพ จ านวน 27 คน (ร้อยละ 1.80) 
ตามล าดบั 
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ตาราง 4.8 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการเขา้ใช้งานเครือข่ายสังคม
ออนไลน์ผา่นทางช่องทางใดมากท่ีสุด 

ช่องทางการเข้าใช้งาน จ านวน ร้อยละ 
คอมพิวเตอร์ส่วนตวั 225 38.59 
คอมพิวเตอร์ในสถานศึกษา 45 7.72 
คอมพิวเตอร์ในร้านอินเตอร์เน็ต 53 9.09 
โทรศพัทมื์อถือ/แทบ็เล็ต 260 44.60 

รวม 583 100.00 

 
จากตาราง 4.8 การส ารวจพฤติกรรมการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ของกลุ่มตวัอย่าง 

พบว่า ส่วนใหญ่ใช้โทรศัพท์มือถือ/แท็บเล็ตเป็นช่องทางใช้เครือข่ายสังคมออนไลน์ จ านวน       
260 คน (ร้อยละ 44.60) รองลงมาใช้คอมพิวเตอร์ส่วนตวัเป็นช่องทางใช้เครือข่ายสังคมออนไลน์ 
จ านวน 225 คน (ร้อยละ 38.59) และพบน้อยท่ีสุดคอมพิวเตอร์ในสถานศึกษาเป็นช่องทางใช้
เครือข่ายสังคมออนไลน์ จ านวน 45 คน (ร้อยละ 7.72) 
 
ตาราง 4.9 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีเปิดเขา้ใช้งานเวบ็ไซต์
หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ 

สถานทีเ่ปิดเข้าใช้ จ านวน ร้อยละ 
ท่ีบา้น/หอพกั 390 58.40 
ท่ีท างาน 9 1.30 
ร้านอินเตอร์เน็ต 77 11.50 
ร้านกาแฟ 19 2.80 
สถานศึกษา 163 24.40 
อ่ืน ๆ 10 1.50 

รวม 668 100.00 
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จากตาราง 4.9 การส ารวจพฤติกรรมการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ของกลุ่มตวัอย่าง 
พบว่าส่วนใหญ่ใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ท่ีบา้นหรือหอพกั จ านวน 390 คน (ร้อยละ 58.40) 
รองลงมาใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ท่ีสถานศึกษา จ านวน 163 คน (ร้อยละ 24.40) และพบนอ้ย
ท่ีสุดใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ท่ีท างานจ านวน 9 คน (ร้อยละ 1.30) ตามล าดบั 
 
ตาราง 4.10 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีเขา้ใช้งานเวบ็ไซต์
หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ 

ช่วงเวลาทีเ่ข้าใช้ จ านวน ร้อยละ 
ช่วงเชา้ (5.00 – 8.00 น.) 105 10.50 
ช่วงเขา้เรียน (8.00 – 12.00 น.) 45 4.50 
ช่วงพกักลางวนั (12.00 – 13.00 น.) 45 4.50 
ช่วงเรียนบ่าย (13.00 – 16.00 น.) 45 4.50 
ช่วงเยน็ (16.00 – 19.00 น.) 270 27.00 
ช่วงกลางดึก (19.00 – 24.00 น.) 355 35.50 
ช่วงหลงัเท่ียงคืน (24.00 – 5.00 น.) 135 13.50 

รวม 1,000 100.00 

 
 จากตาราง 4.10 การส ารวจพฤติกรรมการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ของกลุ่มตวัอยา่ง 
พบว่าส่วนใหญ่ใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ช่วงกลางดึก (19.00 – 24.00 น.) จ  านวน 355 คน 
(ร้อยละ 35.50) รองลงมาใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ช่วงเย็น (16.00 – 19.00 น.) จ  านวน        
270 คน (ร้อยละ 27.00) พบนอ้ยท่ีสุดใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ช่วงเขา้เรียน (8.00 – 12.00 น.)
ช่วงพักกลางวนั (12.00 – 13.00 น.) และช่วงเรียนบ่าย (13.00 – 16.00 น.) จ  านวน 45 คน            
(ร้อยละ 4.50) ตามล าดบั 
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ตาราง 4.11 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการเขา้ใชง้านเวบ็ไซต์
หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ 

ความถี่ในการเข้าใช้ จ านวน ร้อยละ 
2 วนั/สัปดาห์ 3 0.80 
3 วนั/สัปดาห์ 2 0.50 
4 วนั/สัปดาห์ 26 6.50 
5 วนั/สัปดาห์ 59 14.80 
6 วนั/สัปดาห์ 9 2.30 
7 วนั/สัปดาห์ 301 75.30 

รวม 400 100.00 

 
 จากตาราง 4.11 การส ารวจพฤติกรรมการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ของกลุ่มตวัอยา่ง 
พบวา่ส่วนใหญ่ใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ทุกวนั จ านวน 301 คน (ร้อยละ 75.30) รองลงมาใช้
งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ 5 วนั/สัปดาห์ จ านวน 59 คน (ร้อยละ 14.80) และพบนอ้ยท่ีสุดใชง้าน
เครือข่ายสังคมออนไลน์ 3 วนั/สัปดาห์ จ านวน 2 คน (ร้อยละ 0.50) 
 
ตาราง 4.12 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาใช้งานเวบ็ไซต์หรือ
เครือข่ายสังคมออนไลน์ 

ระยะเวลาใช้งาน (นาที) จ านวน ร้อยละ 
5 2 0.50 
8 1 0.30 

10 5 1.30 
15 2 0.30 
20 18 4.50 
30 77 19.30 
33 10 2.50 
50 1 0.30 
60 34 8.50 
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ตาราง 4.12 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาใช้งานเวบ็ไซต์หรือ
เครือข่ายสังคมออนไลน์ (ต่อ) 

ระยะเวลาใช้งาน (นาที) จ านวน ร้อยละ 
70 1 0.30 
80 1 0.30 
90 2 0.50 

110 1 0.30 
120 70 17.50 
150 1 0.30 
180 55 13.80 
200 11 2.80 
240 8 2.00 
300 68 17.00 
360 27 6.80 
400 1 0.30 
480 1 0.30 
600 1 0.30 
900 2 0.50 
รวม 400 100.00 

 
 จากตาราง 4.12 การส ารวจพฤติกรรมการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ของกลุ่มตวัอยา่ง 
พบวา่ส่วนใหญ่ใชง้าน 30 นาทีต่อคร้ัง จ านวน 77 คน (ร้อยละ 19.30) รองลงมาใชง้าน 120 นาทีต่อ
คร้ัง จ านวน 70 คน (ร้อยละ 17.50) พบนอ้ยท่ีสุดใชง้าน 8 นาทีต่อคร้ัง, 50 นาทีต่อคร้ัง, 70 นาทีต่อ
คร้ัง, 80 นาทีต่อคร้ัง, 110 นาทีต่อคร้ัง, 150 นาทีต่อคร้ัง, 400 นาทีต่อคร้ัง, 480 นาทีต่อคร้ัง และ 600 
นาทีต่อคร้ัง อยา่งละจ านวน 1 คน (ร้อยละ 0.30) ตามล าดบั 
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4.3 รูปแบบการด าเนินชีวติของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
 การศึกษาในคร้ังน้ีได้เก็บรวบรวมขอ้มูลจากกลุ่มตวัอย่างนักศึกษาระดบัปริญญาตรีของ
มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ขอ้มูลเก่ียวกบัรูปแบบการด าเนินชีวิต โดยมีการจดัการกลุ่มรูปแบบการ
ด าเนินชีวิตตามลักษณะของ กิจกรรม (Activities) ความสนใจ (Interest) และความคิดเห็น 
(Opinions) โดยแสดงผลการวเิคราะห์เป็นจ านวนและร้อยละไดด้งัต่อไปน้ี 
 
ตาราง 4.13 จ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามรูปแบบการด าเนินชีวิตในองคป์ระกอบดา้นกิจกรรม 

กจิกรรม 

ระดับการท ากจิกรรม 

  แปลผล 
ไม่เคย
เลย

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นานๆ
คร้ัง

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เป็น
บางคร้ัง
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่อนข้าง
บ่อย
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เป็น
ประจ า
จ านวน 
(ร้อยละ) 

กจิกรรมต่อตนเอง/ครอบครัว 

เขา้เรียนทุกคร้ังและจะขาดเรียน
เฉพาะเม่ือจ าเป็นเท่านั้น 

1 
(0.3) 

23 
(5.8) 

26 
(6.5) 

155 
(38.8) 

195 
(48.9) 

4.30 0.847 เป็น
ประจ า 

เขา้เรียนตรงต่อเวลาเสมอ 0 
(0.0) 

37 
(9.3) 

40 
(10.0) 

218 
(54.5) 

105 
(26.3) 

4.00 0.857 ค่อนข้าง
บ่อย 

หาความรู้เพ่ือพฒันาตนเองอยูเ่สมอ 
เช่น เขา้ร่วมอบรม เขา้หอ้งสมุด 

26 
(6.5) 

104 
(26.1 

187 
(46.8) 

76 
(19.0) 

7 
(1.8) 

2.84 0.869 เป็น
บางคร้ัง 

รวม 3.71 0.858 
ค่อนข้าง
บ่อย 
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ตาราง 4.13 จ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามรูปแบบการด าเนินชีวิตในองคป์ระกอบดา้นกิจกรรม (ต่อ) 

กจิกรรม 

ระดับการท ากจิกรรม 

  แปลผล 
ไม่เคย
เลย

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นานๆ
คร้ัง

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เป็น
บางคร้ัง
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่อนข้าง
บ่อย
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เป็น
ประจ า
จ านวน 
(ร้อยละ) 

กจิกรรมงานอดเิรก/การพกัผ่อน 

ฟังเพลงและชมภาพยนตร์ 0 
(0.0) 

22 
(5.5) 

52 
(13.0) 

130 
(32.6) 

196 
(49.0) 

4.25 0.883 เป็น
ประจ า 

ท างานศิลปะ 4 
(1.0) 

34 
(8.5) 

132 
(33.1) 

146 
(36.5) 

84 
(21.1) 

3.68 0.933 ค่อนข้าง
บ่อย 

เล้ียงสตัว ์ 75 
(18.8) 

109 
(27.3) 

96 
(24.1) 

38 
(9.5) 

82 
(20.6) 

2.86 1.386 เป็น
บางคร้ัง 

ดูโทรทศัน์ เช่น ละครทีว ีเคเบ้ิลทีว ี
วาไรต้ี 

31 
(7.8) 

94 
(23.6) 

132 
(33.0) 

109 
(27.3) 

34 
(8.5) 

3.05 1.076 เป็น
บางคร้ัง 

นอนหลบัพกัผอ่น 0 
(0.0) 

9 
(2.3) 

47 
(11.8) 

200 
(50.0) 

144 
(36.1) 

4.20 0.728 ค่อนข้าง
บ่อย 

เล่นอินเทอร์เน็ต/เกมส์  1 
(0.3) 

6 
(1.5) 

21 
(5.3) 

142 
(35.6) 

230 
(57.5) 

4.48 0.690 เป็น
ประจ า 

อ่านหนงัสือ/นิตยสาร/นวนิยาย 23 
(5.8) 

18 
(4.5) 

132 
(33.0) 

136 
(34.1) 

91 
(22.8) 

3.64 1.060 ค่อนข้าง
บ่อย 

รวม 3.34 0.965 
เป็น

บางคร้ัง 
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ตาราง 4.13 จ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามรูปแบบการด าเนินชีวิตในองคป์ระกอบดา้นกิจกรรม (ต่อ) 

กจิกรรม 

ระดับการท ากจิกรรม 

  แปลผล 
ไม่เคย
เลย

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นานๆ
คร้ัง

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เป็น
บางคร้ัง
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่อนข้าง
บ่อย
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เป็น
ประจ า
จ านวน 
(ร้อยละ) 

กจิกรรมทีเ่กีย่วกบัเทคโนโลย/ีสารสนเทศ/สินค้า/บริการ 

ซ้ือสินคา้เทคโนโลยท่ีีออกใหม่
ล่าสุด 

79 
(19.8) 

140 
(35.0) 

122 
(30.5) 

50 
(12.5) 

9 
(2.3) 

2.42 1.013 นานๆ
คร้ัง 

ซ้ือสินคา้ท่ีมียีห่อ้เพ่ือบ่งบอกถึง
รสนิยมของตนเอง 

119 
(29.8) 

74 
(18.5) 

118 
(29.5) 

69 
(17.3) 

20 
(5.0) 

2.49 1.222 นานๆ
คร้ัง 

ซ้ือสินคา้และบริการผา่นทาง
อินเทอร์เน็ต/เวบ็ไซต ์

8 
(2.0) 

91 
(22.8) 

100 
(25.0) 

139 
(34.8) 

62 
(15.5) 

3.39 1.152 นานๆ
คร้ัง 

เปรียบเทียบราคาสินคา้ต่างๆก่อนท่ี
จะเลือกซ้ือเสมอ 

4 
(1.0) 

4 
(1.0) 

99 
(24.8) 

152 
(38.0) 

141 
(35.3) 

4.06 0.854 ค่อนข้าง
บ่อย 

รวม 3.09 1.060 
เป็น

บางคร้ัง 

กจิกรรมทางความบนัเทงิ/ทนัสมยั/สังคม 

โทรศพัทคุ์ยกบัเพ่ือน/นดัเจอกบั
เพื่อนเป็นประจ า 

5 
(1.3) 

93 
(23.3) 

107 
(26.8) 

152 
(38.0) 

43 
(10.8) 

3.33 0.990 เป็น
บางคร้ัง 

ท่องเท่ียวตามแหล่งท่องเท่ียวทาง
ธรรมชาติ 

0 
(0.0) 

64 
(16.0) 

138 
(34.5) 

93 
(23.3) 

105 
(26.3) 

3.60 1.043 ค่อนข้าง
บ่อย 

ท่องเท่ียวตามสถานบนัเทิงต่างๆ 7 
(1.8) 

143 
(35.8) 

99 
(24.8) 

93 
(23.3) 

58 
(14.5) 

3.13 1.107 ค่อนข้าง
บ่อย 

รวม 3.35 1.047 
ค่อนข้าง
บ่อย 
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ตาราง 4.13 จ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามรูปแบบการด าเนินชีวิตในองคป์ระกอบดา้นกิจกรรม (ต่อ) 

กจิกรรม 

ระดับการท ากจิกรรม 

  แปลผล 
ไม่เคย
เลย

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นานๆ
คร้ัง

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เป็นบางคร้ัง
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่อนข้าง
บ่อย
จ านวน 
(ร้อยละ) 

เป็น
ประจ า
จ านวน 
(ร้อยละ) 

กจิกรรมด้านความงาม/สุขภาพ 

ออกก าลงักายหรือเล่นกีฬาอยูเ่สมอ 1 
(0.3) 

157 
(39.3) 

137 
(34.3) 

76 
(19.0) 

29 
(7.3) 

2.93 0.939 เป็น
บางคร้ัง 

รับประทานอาหารตามร้านอาหาร
ในหา้ง หรือแหล่งช็อปป้ิงต่างๆ 

2 
(0.5) 

160 
(40.0) 

135 
(33.8) 

66 
(16.5) 

37 
(9.3) 

2.94 0.977 เป็น
บางคร้ัง 

ท ากิจกรรมกบัสมาชิกในครอบครัว 10 
(2.5) 

106 
(26.5) 

75 
(18.8) 

165 
(41.3) 

44 
11.0 

3.32 1.058 เป็น
บางคร้ัง 

รวม 3.06 0.991 
เป็น

บางคร้ัง 

กจิกรรมทางศาสนาและวฒันธรรม 

เขา้ร่วมกิจกรรมตามประเพณี 0 
(0.0) 

75 
(18.8) 

88 
(22.0) 

112 
(28.0) 

125 
(31.3) 

3.72 1.098 ค่อนข้าง
บ่อย 

เป็นอาสาสมคัรท ากิจกรรมเพ่ือ
สงัคม 

64 
(16.0) 

83 
(20.8) 

83 
(20.8) 

122 
(30.5) 

48 
(12.0) 

3.02 1.279 เป็น
บางคร้ัง 

ท ากิจกรรมทางศาสนาอยูเ่สมอ 23 
(5.8) 

104 
(26.0) 

188 
(47.0) 

49 
(12.3) 

36 
(9.0) 

2.93 0.985 เป็น
บางคร้ัง 

รวม 3.22 1.121 
เป็น

บางคร้ัง 

 
 จากตารางท่ี 4.13 จากการส ารวจระดับความคิดเห็นเก่ียวกบัการจดัสรรเวลาในการท า
กิจกรรมต่าง ๆ พบว่าส่วนใหญ่จะให้ความส าคญักบักิจกรรมต่อตนเอง/ครอบครัว โดยมีค่าเฉล่ีย
3.71 มีกิจกรรมยอ่ยท่ีส าคญัท่ีสุดไดแ้ก่ เขา้เรียนทุกคร้ังและจะขาดเรียนเฉพาะเม่ือจ าเป็นเท่านั้นโดย
มีค่าเฉล่ีย 4.30 รองลงมาจะให้ความส าคญักับกิจกรรมทางความบันเทิงโดยมีค่าเฉล่ีย 3.35 มี
กิจกรรมย่อยท่ีส าคญัท่ีสุดไดแ้ก่ ท่องเท่ียวตามแหล่งท่องเท่ียวทางธรรมชาติ โดยมีค่าเฉล่ีย 3.60  
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และความส าคญัน้อยท่ีสุดไดแ้ก่ กิจกรรมท่ีเก่ียวกบัเทคโนโลยี โดยมีค่าเฉล่ีย 3.09 โดยมีกิจกรรม
ยอ่ยท่ีส าคญันอ้ยท่ีสุด ไดแ้ก่ ซ้ือสินคา้เทคโนโลยท่ีีออกใหม่ล่าสุด โดยมีค่าเฉล่ีย 2.42 ตามล าดบั 
  
ตาราง 4.14 จ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามรูปแบบการด าเนินชีวิตในองคป์ระกอบดา้นความสนใจ 

ความสนใจ 

ระดับความสนใจ 

  แปลผล น้อยที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสนใจต่อตนเอง/ครอบครัว 

สนใจและเอาใจใส่สุขภาพคนใน
ครอบครัว 

3 
(0.8) 

25 
(6.3) 

102 
(25.5) 

171 
(42.8) 

99 
(24.8) 

3.85 0.893 มาก 

สนใจในเร่ืองการเรียนเป็นอนัดบั
หน่ึงของชีวติ 

1 
(0.3) 

38 
(9.5) 

149 
(37.3) 

177 
(44.3) 

35 
(8.8) 

3.52 0.795 มาก 

สนใจจะท างานใหต้รงกบัสาขาท่ี
เรียน 

0 
(0.0) 

8 
(2.0) 

76 
(19.0) 

251 
(62.8) 

65 
(16.3) 

3.93 0.655 มาก 

สนใจภาพลกัษณ์ของตนเองในทุกๆ
ดา้น 

12 
(3.0) 

14 
(3.5) 

167 
(41.8) 

89 
(22.3) 

118 
(29.5) 

3.72 1.022 มาก 

รวม 3.76 0.841 มาก 

ความสนใจงานอดเิรก/การพกัผ่อน 

สนใจขอ้มูลท่องเท่ียวเก่ียวกบั
ธรรมชาติ 

0 
(0.0) 

47 
(11.8) 

82 
(20.5) 

134 
(33.5) 

137 
(34.3) 

3.90 1.005 มาก 

สนใจเร่ืองการพกัผอ่นพอๆกบัเร่ือง
การเรียน 

0 
(0.0) 

2 
(0.5) 

25 
(6.3) 

163 
(40.8) 

210 
(52.5) 

4.45 0.635 มากที่สุด 

สนใจใชเ้วลาวา่งอยูก่บัตวัเอง
มากกวา่ออกไปกบัเพ่ือน 

0 
(0.0) 

29 
(7.3) 

124 
(31.0) 

148 
(37.0) 

99 
(24.8) 

3.79 0.898 มาก 

รวม 4.05 0.846 มาก 
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ตาราง 4.14 จ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามรูปแบบการด าเนินชีวิตในองคป์ระกอบดา้นความสนใจ (ต่อ) 

ความสนใจ 

ระดับความสนใจ 

  แปลผล น้อยที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสนใจเทคโนโลย/ีสารสนเทศ/สินค้า/บริการ 

สนใจขอ้มูลสินคา้ไฮเทค 
เทคโนโลย ีรถยนต ์ฯลฯ รุ่นใหม่ๆ 

43 
(10.75) 

70 
(17.5) 

135 
(33.75) 

116 
(29.0) 

36 
(9.0) 

3.08 1.249 ปาน
กลาง 

สนใจการอพัเดทขอ้มูลของเพื่อน/
บุคคลท่ีมีช่ือเสียง 

59 
(14.8) 

39 
(9.8) 

65 
(16.3) 

166 
(41.5) 

71 
(17.8) 

3.38 1.294 ปาน
กลาง 

สนใจซ้ือสินคา้และบริการผา่นทาง
อินเตอร์เน็ตมากกวา่ซ้ือจากร้านคา้ 

62 
(15.5) 

85 
(21.3) 

129 
(32.3) 

116 
(29.0) 

8 
(2.0) 

2.81 1.188 ปาน
กลาง 

รวม 3.09 1.243 
ปาน
กลาง 

ความสนใจความบันเทงิ/ความทนัสมยั/สังคม 

สนใจข่าวสารทางดา้นความบนัเทิง 60 
(15.0) 

16 
(4.0) 

114 
(28.5) 

147 
(36.8) 

63 
(15.8) 

3.34 1.235 ปาน
กลาง 

สนใจซ้ือเส้ือผา้/เคร่ืองแต่งกายตาม
แฟชัน่ 

80 
(20.0) 

100 
(25.0) 

106 
(26.5) 

90 
(22.5) 

24 
(6.0) 

2.70 1.194 ปาน
กลาง 

สนใจและติดตามข่าวสารอพัเดท
ขอ้มูลทางอินเทอร์เน็ต 

5 
(1.3) 

25 
(6.3) 

89 
(22.3) 

178 
(44.5) 

103 
(25.8) 

3.87 0.910 มาก 

รวม 3.30 1.113 
ปาน
กลาง 

ความสนใจความงาม/สุขภาพ 

สนใจขอ้มูลเก่ียวกบัสุขภาพความ
สวยความงาม 

50 
(12.5) 

80 
(20.0) 

144 
(28.5) 

111 
(27.8) 

45 
(11.3) 

3.05 1.195 ปาน
กลาง 

สนใจผลิตภณัฑท่ี์ช่วยดูแลสุขภาพ
และความงาม 

76 
(19.0) 

62 
(15.5) 

88 
(22.0) 

136 
(34.0) 

38 
(9.5) 

3.00 1.280 ปาน
กลาง 

รวม 3.02 1.238 
ปาน
กลาง 
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ตาราง 4.14 จ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามรูปแบบการด าเนินชีวิตในองคป์ระกอบดา้นความสนใจ (ต่อ) 

ความสนใจ 

ระดับความสนใจ 

  แปลผล น้อยที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

สนใจทางวฒันธรรม/ศาสนา 

สนใจนิทรรศการทาง
ศิลปวฒันธรรมประวติัศาสตร์ 

7 
(1.8) 

63 
(15.8) 

195 
(48.8) 

50 
(12.5) 

85 
(21.3) 

3.36 1.038 ปาน
กลาง 

สนใจธรรมะ การปฏิบติัธรรม 52 
(13.0) 

78 
(19.5) 

169 
(42.5) 

90 
(22.5) 

11 
(2.8) 

2.83 1.011 ปาน
กลาง 

สนใจปัญหาสงัคมและส่ิงแวดลอ้ม 6 
(1.5) 

95 
(23.8) 

117 
(29.3) 

118 
(29.5) 

64 
(16.0) 

3.35 1.059 ปาน
กลาง 

สนใจในการท่องเท่ียวเชิงอนุรักษ ์
เชิงนิเวศน ์

7 
(1.8) 

115 
(28.8) 

111 
(27.8) 

134 
(33.5) 

33 
(8.3) 

3.18 0.997 ปาน
กลาง 

รวม 3.18 1.026 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางท่ี 4.14 จากการส ารวจความคิดเห็นเก่ียวกับส่ิงท่ีสนใจเป็นพิเศษและการให้
ความส าคญักบัส่ิงต่างๆ พบวา่ ส่วนใหญ่ให้ความสนใจงานอดิเรก/การพกัผอ่น โดยมีค่าเฉล่ีย 4.05 
มีความสนใจเร่ืองพกัผอ่นพอๆกบัการเรียนมากท่ีสุดใน โดยมีค่าเฉล่ีย 4.45 รองลงมาให้ความสนใจ
กบัตนเองและครอบครัว โดยมีค่าเฉล่ีย 3.76 มีความสนใจท่ีจะท างานให้ตรงกบัสาขาท่ีเรียนมามาก
ท่ีสุดใน โดยมีค่าเฉล่ีย 3.93 และมีความสนใจด้านสุขภาพน้อยท่ีสุด โดยมีค่าเฉล่ีย 3.02 มีความ
สนใจสนใจผลิตภณัฑท่ี์ช่วยดูแลสุขภาพนอ้ยท่ีสุด โดยมีค่าเฉล่ีย 3.00 ตามล าดบั 
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ตาราง 4.15 จ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามรูปแบบการด าเนินชีวิตในองคป์ระกอบดา้นความคิดเห็น  

ความคิดเห็น 

ระดับความคิดเห็น 

  แปลผล น้อยที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความคดิเห็นต่อตนเอง/ครอบครัว 

ค าปรึกษาของครอบครัวมีอิทธิพล
ต่อการตดัสินใจมากกวา่เพ่ือน 

0 
(0.0) 

21 
(5.3) 

132 
(33.0) 

158 
(39.5) 

89 
(22.3) 

3.79 0.848 มาก 

การจดัระเบียบสงัคมการเขม้งวดกบั
วยัรุ่นเป็นการละเมิดสิทธิส่วนบุคคล 

4 
(1.0) 

44 
(11.0) 

129 
(32.3) 

111 
(27.8) 

112 
(28.0) 

3.71 1.024 มาก 

การอยูร่่วมกนัก่อนแต่งงานไม่ใช่
เร่ืองเสียหาย 

45 
(11.3) 

54 
(13.5) 

163 
(40.8) 

94 
(23.5) 

44 
(11.0) 

3.10 1.120 ปานกลาง 

รวม 3.53 0.997 มาก 

ความคดิเห็นต่อเทคโนโลย/ีสารสนเทศ/สินค้า/บริการ 

การซ้ือสินคา้ท่ีมียีห่อ้ ราคาแพง ถือ
เป็นการใชเ้งินอยา่งคุม้ค่า 

178 
(44.5) 

74 
(18.5) 

111 
(27.8) 

20 
(5.0) 

17 
(4.3) 

2.06 1.142 ปานกลาง 

สินคา้เทคโนโลยรุ่ีนล่าสุดยอ่มดี
กวา่เดิมและคุม้ค่ากบัราคา 

86 
(21.5) 

65 
(16.3) 

140 
(35.0) 

79 
(19.8) 

30 
(7.5) 

2.76 1.210 ปานกลาง 

รวม 2.41 1.176 ปานกลาง 

ความคดิเห็นต่องานอดเิรก/การพกัผ่อน 

การไปพบปะสงัสรรคก์บัเพ่ือนฝงู
เป็นการพกัผอ่นอยา่งหน่ึง 

18 
(4.5) 

18 
(4.5) 

134 
(33.5) 

129 
(32.3) 

101 
(25.3) 

3.69 1.040 มาก 

การใชเ้วลาวา่งในการเล่น
อินเทอร์เน็ตเป็นการเสียเวลา 

75 
(18.8) 

137 
(34.3) 

97 
(24.3) 

87 
(21.8) 

4 
(1.0) 

2.52 1.059 น้อย 

วนัหยดุพกัผอ่นควรใชเ้วลาอยูก่บั
ครอบครัว 

20 
(5.0) 

44 
(11.0) 

126 
(31.5) 

180 
(45.0) 

30 
(7.5) 

3.39 0.954 ปานกลาง 

การใชเ้งินกบัการท่องเท่ียวไม่ใช่ส่ิง
ท่ีฟุ่ มเฟือย 

14 
(3.5) 

78 
(19.5) 

190 
(47.5) 

93 
(23.3) 

25 
(6.3) 

3.09 0.901 ปานกลาง 

รวม 3.17 0.988 ปานกลาง 
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ตาราง 4.15 จ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามรูปแบบการด าเนินชีวิตในองคป์ระกอบดา้นความคิดเห็น (ต่อ)  

ความคิดเห็น 

ระดับความคิดเห็น 

  แปลผล น้อยที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความคดิเห็นต่อความบันเทงิ/ความทนัสมยั/สังคม 

การแต่งกายเป็นสิทธิส่วนบุคคล    
เราจะแตง่กายอยา่งไรก็ได ้

5 
(1.3) 

7 
(1.8) 

68 
(17.0) 

198 
(49.5) 

122 
(30.5 

4.06 0.809 มาก 

การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลเ์ป็น
เร่ืองท่ีไม่เสียหาย 

62 
(15.5) 

58 
(14.5) 

164 
(41.0) 

101 
(25.3) 

15 
(3.8) 

2.87 1.074 ปาน
กลาง 

เราควรมีความสุขกบัชีวติและตกั
ตวงมนัทุกคร้ังเม่ือมีโอกาส 

7 
(1.8) 

21 
(5.3) 

96 
(24.0) 

100 
(25.0) 

176 
(44.0) 

4.04 1.024 มาก 

การมีเพื่อนเมากหมายถึงการมีมนุษย
สมัพนัธ์ท่ีดี 

1 
(0.3) 

58 
(14.5) 

83 
(20.8) 

182 
(45.5) 

76 
(19.0) 

3.68 0.950 มาก 

การไปใชสิ้ทธ์ิเลือกตั้งเป็นหนา้ท่ี
ส าคญัท่ีทุกคนควรปฏิบติั 

0 
(0.0) 

23 
(5.8) 

99 
(24.8) 

133 
(33.3) 

145 
(36.3) 

4.00 0.918 มาก 

รวม 3.73 0.955 มาก 

ความคดิเห็นด้านสุขภาพ 

การออกก าลงักายสปัดาห์ละ              
3 – 4 คร้ัง ไม่ถือเป็นการเสียเวลา 

4 
(1.0) 

25 
(6.3) 

113 
(28.3) 

154 
(38.4) 

104 
(26.0) 

3.82 0.924 มาก 

การรับประทานอาหารมงัสวรัิติ เป็น
การรับประทานอาหารเพื่อสุขภาพ 

24 
(6.0) 

56 
(14.0) 

109 
(27.3) 

128 
(32.0) 

83 
(20.8) 

3.48 1.144 มาก 

ผูช้ายหนัมาดูแลเอาใจใส่ตวัเอง รัก
ความงาม เป็นเร่ืองไม่แปลก 

15 
(3.8) 

21 
(5.3) 

62 
(15.5) 

237 
(59.3) 

65 
(16.3) 

3.79 0.907 มาก 

รวม 3.54 0.991 มาก 
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ตาราง 4.15 จ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามรูปแบบการด าเนินชีวิตในองคป์ระกอบดา้นความคิดเห็น (ต่อ) 

ความคิดเห็น 

ระดับความคิดเห็น 

  แปลผล น้อยที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากที่สุด
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความคดิเห็นต่อวฒันธรรม/ศาสนา 

ควรอนุรักษศิ์ลปวฒันธรรมไม่ให้
เปล่ียนแปลงไปตามยคุสมยั 

41 
(10.3) 

6 
(1.5) 

125 
(31.3) 

140 
(35.0) 

88 
(22.0) 

3.57 1.155 มาก 

เราเพียงคนเดียวก็สามารถอนุรักษ์
ส่ิงแวดลอ้มได ้

71 
(17.8) 

85 
(21.3) 

85 
(21.3) 

113 
(28.3) 

46 
(11.5) 

2.94 1.291 ปาน
กลาง 

ควรช่วยเหลือผูด้อ้ยโอกาส ทุกคร้ัง
ท่ีมีโอกาส 

20 
(5.0) 

8 
(2.0) 

33 
(8.3) 

222 
(55.5) 

117 
(29.3) 

4.02 0.952 มาก 

รวม 3.51 1.132 มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.15 การส ารวจความคิดเห็นเก่ียวกบัความคิดเห็นต่อตนเองและส่ิงรอบตวั 
พบวา่ ส่วนใหญ่มีระดบัความคิดเห็นทางความบนัเทิงมากท่ีสุด โดยมีค่าเฉล่ีย 3.73 มีระดบัคิดเห็น
เก่ียวกบัการแต่งกายเป็นสิทธิส่วนบุคคลมากท่ีสุด โดยมีค่าเฉล่ีย 4.06 รองลงมามีความคิดเห็นดา้น
สุขภาพ โดยมีค่าเฉล่ีย 3.54 มีความคิดเห็นออกก าลงักาย 3 – 4 คร้ัง ต่อสัปดาห์มากท่ีสุด โดยมี
ค่าเฉล่ีย 3.54 และน้อยท่ีสุดมีความคิดเห็นท่ีเก่ียวกบัเทคโนโลยี โดยมีค่าเฉล่ีย 2.41 มีความคิดเห็น
การซ้ือสินคา้ยีห่อ้แพงเป็นการใชเ้งินคุม้ค่าในระดบันอ้ยท่ีสุด โดยมีค่าเฉล่ีย 2.06 ตามล าดบั 
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4.4 ความสัมพนัธ์ระหว่างรูปแบบการด าเนินชีวติและพฤติกรรมการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ 
 
 การศึกษาในคร้ังน้ีได้เป็นการศึกษาหาความสัมพนัธ์ของรูปแบบการด าเนินชีวิตและ
พฤติกรรมการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ของกลุ่มตัวอย่างนักศึกษาระดับปริญญาตรีของ
มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ซ่ึงมีความสัมพนัธ์โดยแสดงผลการวิเคราะห์เป็นจ านวนและร้อยละได้
ดงัต่อไปน้ี 
 
ตาราง 4.16 จ านวนและร้อยละจ าแนกตามความสัมพนัธ์ระหว่างรูปแบบการด าเนนชีวิตและ
เครือข่ายสังคมออนไลน์ท่ีนิยมใช ้ 

รูปแบบการด าเนินชีวติ 
เครือข่ายสังคมออนไลน์ทีนิ่ยมใช้ 

รวม 
Facebook  Twitter Hi5 

Google 
Plus 

You 
Tube 

อืน่ๆ 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ตนเองและครอบครัว 

99 
(28.61) 

11 
(31.43) 

3 
(16.67) 

1 
(33.33) 

97 
(28.61) 

2 
(25.00) 

213 
 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
งานอดิเรกและการพกัผอ่น 

74 
(21.39) 

4 
(11.43) 

6 
(33.33) 

0 
(0.00) 

75 
(22.12) 

0 
(0.00) 

159 
 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
เทคโนโลย/ีสารสนเทศ/สินคา้/บริการ 

10 
(2.89) 

9 
(25.71) 

1 
(5.56) 

1 
(33.33) 

8 
(2.36) 

0 
(0.00) 

29 
 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ความบนัเทิง/ทนัสมยั/สงัคม 

70 
(20.23) 

6 
(17.14) 

7 
(38.89) 

1 
(33.33) 

75 
(22.12) 

6 
(75.00) 

165 
 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ความงาม/สุขภาพ 

42 
(12.14) 

2 
(5.71) 

1 
(5.56) 

0 
(0.00) 

37 
(10.91) 

0 
(0.00) 

82 
 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ศาสนาและวฒันธรรม 

51 
(14.74) 

3 
(8.57) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

47 
(13.86) 

0 
(0.00) 

101 
 

รวม 346 
(100) 

35 
(100) 

18 
(100) 

3 
(100) 

339 
(100) 

8 
(100) 

749 
 

 
 จากตาราง 4.16 พบวา่ เม่ือเปรียบเทียบร้อยละของรูปแบบการด าเนินชีวิตและเครือข่ายสังคม
ออนไลน์ท่ีนิยมใช ้รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมีการใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ท่ีกลุ่มตวัอยา่งนิยม
ใชม้ากท่ีสุด คือ เฟสบุค (Facebook) มาเป็นอนัดบั 1 คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นตนเอง
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และครอบครัว 99 คน (ร้อยละ 28.61) รองลงมา คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นดา้นงานอดิเรก
และการพกัผอ่น และ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม 74 คน (ร้อย
ละ 21.39) และ 70 คน (ร้อยละ 20.23) ตามล าดบั ส่วนเครือข่ายสังคมออนไลน์ ยทููบ (You Tube) ซ่ึง
เป็นเครือข่ายสังคมออนไลน์ท่ีมีการนิยมใช้เป็นอนัดบัสอง รูปแบบการด าเนินชีวิท่ีนิยมใช้งาน คือ 
รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านตนเองและครอบครัว 97 คน (ร้อยละ 28.61) รองลงมาคือ 
รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น และ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้
ดา้นความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม 75 คน (ร้อยละ 22.12) ตามล าดบั 
 
ตาราง 4.17 จ านวนและร้อยละจ าแนกตามความสัมพนัธ์ระหว่างรูปแบบการด าเนนชีวิตและ
วตัถุประสงคท่ี์ใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ 
รูปแบบ 

การด าเนินชีวติ 
วตัถุประสงค์ทีใ่ช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ 

รวม 
OJ1** OJ2** OJ3** OJ4** OJ5** OJ6** OJ7** OJ8** OJ10** OJ11** 

รูปแบบการด าเนินชีวติ
ท่ีมุ่งเนน้ดา้นตนเองและ
ครอบครัว 

83 72 9 13 43 63 9 53 68 7 420 

(28.33) (26.87) (33.33) (24.07) (26.71) (29.72) (33.33) (28.34) (32.08) (25.93) 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ี
มุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและ
การพกัผอ่น 

62 59 6 10 38 45 7 36 36 6 305 

(21.16) (22.01) (22.22) (18.52) (23.60) (21.23) (25.93) (19.25) (16.98) (22.22) 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ี
มุ่งเนน้ดา้นเทคโนโลย/ี
สารสนเทศ/สินคา้/บริการ 

17 11 3 2 5 6 1 4 5 0 54 

(5.80) (4.10) (11.11) (3.70) (3.11) (2.83) (3.70) (2.14) (2.36) (0.00) 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ี
มุ่งเนน้ดา้นความบนัเทิง/
ทนัสมยั/สังคม 

63 61 3 14 35 40 5 39 49 4 313 

(21.50) (22.76) (11.11) (25.93) (21.74) (18.87) (18.52) (20.86) (23.11) (14.81) 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ี
มุง้เนน้ดา้นความงาม/
สุขภาพ 

28 26 3 5 17 27 1 22 25 6 160 

(9.56) (9.70) (11.11) (9.26) (10.56) (12.74) (3.70) (11.76) (11.79) (22.22) 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ี
มุง้เนน้ดา้นศาสนาและ
วฒันธรรม 

40 39 3 10 23 31 4 33 29 4 216 

(13.65) (14.55) (11.11) (18.52) (14.29) (14.62) (14.81) (17.65) (13.68) (14.81) 

รวม 293 268 27 54 161 212 27 187 212 27 1468 
(100) (100) (100) (100) (100) (100) (100) (100) (100) (100) 
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** ตวัแปรวตัถุประสงคท่ี์ใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ในตาราง 4.17 
 OJ1 = เพื่อการบนัเทิง เช่น ติดตามข่าวสารจาก ศิลปิน, ดารา บุคคลท่ีมีช่ือเสียง 
 OJ2 = เพื่ออพัเดทสถานะ/ขอ้มูลส่วนตวั/รูปภาพ 
 OJ3 = เพื่อท าธุรกิจส่วนตวั เช่น เชิญชวนบุคคลอ่ืนซ้ือสินคา้และบริการ   
 OJ4 = เพื่อซ้ือสินคา้และบริการ   
 OJ5 = เพื่อการศึกษาหาขอ้มูล เช่นติดตามข่าวสารของสินคา้, ผลิตภณัฑ ์หรือบริการต่างๆ 
 OJ6 = เพื่อหาขอ้มูล/แลกเปล่ียนขอ้มูล   
 OJ7 = เพื่อแลกเปล่ียนความคิดเห็นหรือเชิญชวนใหบุ้คคลอ่ืน เขา้ร่วมเป็นสมาชิกในกลุ่ม 
 OJ8 = เพื่อร่วมกิจกรรมทางสังคม เช่น สนทนากบัเพื่อน (Chat)   
 OJ10 = เพื่องานอดิเรก เช่น เล่นเกมส์ดูคลิปวดีีโอ ดูหนงั ฟังเพลง 
 OJ11 = เพื่อสุขภาพ เช่น ศึกษาหาขอ้มูลเก่ียวกบั สุขภาพ ความงาม 
 
 จากตาราง 4.17 พบวา่ เม่ือเปรียบเทียบร้อยละของรูปแบบการด าเนินชีวิตและวตัถุประสงค์
ท่ีใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมีการใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์เพื่อ
การบนัเทิงมากท่ีสุด คือ  รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านตนเองและครอบครัว 83 คน          
(ร้อยละ 28.33) รองลงมาคือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม และ
รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 63 คน (ร้อยละ 21.50) และ 62 คน 
(ร้อยละ 21.16) ตามล าดบั 
 รูปแบบการด าเนิชีวิตท่ีมีการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์เพื่ออพัเดทสถานะ/ขอ้มูล
ส่วนตวั/รูปภาพมากท่ีสุด คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านตนเองและครอบครัว 72 คน          
(ร้อยละ 26.87) รองลงมาคือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม และ
รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 61 คน (ร้อยละ 22.76) และ 59 คน 
(ร้อยละ 22.01) ตามล าดบั 
 รูปแบบการด าเนิชีวิตท่ีมีการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์เพื่อหาข้อมูล/แลกเปล่ียน
ขอ้มูลมากท่ีสุด คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นดา้นตนเองและครอบครัว 63 คน (ร้อยละ 
29.72) รองลงมาคือ รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 45 คน (ร้อยละ 
21.23) และรูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม 40 คน (ร้อยละ 18.87) 
ตามล าดบั 
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 รูปแบบการด าเนิชีวิตท่ีมีการใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์เพื่องานอดิเรกมากท่ีสุด คือ 
รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านตนเองและครอบครัว 68 คน (ร้อยละ 32.08) รองลงมาคือ 
รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม 49 คน (ร้อยละ 23.11) และ 
รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 36 คน (ร้อยละ 16.98) ตามล าดบั 
 
ตาราง 4.18 จ านวนและร้อยละจ าแนกตามความสัมพนัธ์ระหว่างรูปแบบการด าเนนชีวิตและ
ช่องทางใชเ้ครือข่ายสังคมออนไลน์ 

รูปแบบการด าเนินชีวติ 
ช่องทางใช้เครือข่ายสังคมออนไลน์ 

รวม คอมพวิเตอร์
ส่วนตัว 

คอมพวิเตอร์ ใน
สถานศึกษา 

คอมพวิเตอร์ใน
ร้านอนิเทอร์เน็ต 

โทรศัพท์มือถือ/
แท็บเลต็ 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ตนเองและครอบครัว 

63 
(28.00) 

11 
(24.44) 

12 
(22.64) 

77 
(29.62) 

163 
 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
งานอดิเรกและการพกัผอ่น 

56 
(24.89) 

7 
(15.56) 

11 
(20.75) 

52 
(20.00) 

126 
 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
เทคโนโลย/ีสารสนเทศ/สินคา้/บริการ 

19 
(8.44) 

10 
(22.22) 

9 
(16.98) 

48 
(18.46) 

86 
 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ความบนัเทิง/ทนัสมยั/สงัคม 

53 
(23.56) 

7 
(15.56) 

8 
(15.09) 

31 
(11.92) 

99 
 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ความงาม/สุขภาพ 

13 
(5.78) 

5 
(11.11) 

6 
(11.32) 

16 
(6.15) 

40 
 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ศาสนาและวฒันธรรม 

21 
(9.33) 

5 
(11.11) 

7 
(13.21) 

36 
(13.85) 

69 
 

รวม 225 
(100) 

45 
(100) 

53 
(100) 

260 
(100) 

583 
 

 
 จากตาราง 4.18 พบว่า เม่ือเปรียบเทียบร้อยละของรูปแบบการด าเนินชีวิตและช่องทางใช้
เครือข่ายสังคมออนไลน์ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีนิยมใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ผ่านทาง
คอมพิวเตอร์ส่วนตวั คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นตนเองและครอบครัว 63 คน (ร้อยละ 
28.00) รองลงมา คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านงานอดิเรกและการพกัผ่อน 56 คน       
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(ร้อยละ 24.89) และ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม 53 คน (ร้อย
ละ 23.56) ตามล าดบั 
 รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีนิยมใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ผ่านทางโทรศพัท์มือถือ/    
แท็บเล็ตมากท่ีสุด คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ี มุ่งเน้นด้านตนเองและครอบครัว 77 คน             
(ร้อยละ 29.62) รองลงมาคือ รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 52 คน 
(ร้อยละ 20.00) และ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านเทคโนโลยี/สารสนเทศ/สินคา้/บริการ     
18 คน (ร้อยละ 18.46) ตามล าดบั 
 
ตาราง 4.19 จ านวนและร้อยจ าแนกตามความสัมพนัธ์ระหว่างรูปแบบการด าเนนชีวิตและสถานท่ี
เปิดใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ 

รูปแบบการด าเนินชีวติ 
สถานทีเ่ปิดใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ 

รวม ที่บ้าน/
หอพกั 

ที่ท างาน 
ร้าน

อนิเทอร์เน็ต 
ร้าน
กาแฟ 

สถาน 
ศึกษา 

ร้าน  
อาหาร 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ตนเองและครอบครัว 

105 3 23 5 46 4 186 
(26.92) (33.33) (29.87) (26.32) (28.22) (40.00)   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
งานอดิเรกและการพกัผอ่น 

81 4 16 9 34 3 147 
(20.77) (44.44) (20.78) (47.37) (20.86) (30.00)   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
เทคโนโลย/ีสารสนเทศ/สินคา้/บริการ 

24 1 3 1 7 1 37 
(6.15) (11.11) (3.90) (5.26) (4.29) (10.00)   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ความบนัเทิง/ทนัสมยั/สงัคม 

69 1 17 1 32 2 122 
(17.69) (11.11) (22.08) (5.26) (19.63) (20.00)   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ความงาม/สุขภาพ 

51 0 8 2 21 0 82 
(13.08) (0.00) (10.39) (10.53) (12.88) (0.00)   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ศาสนาและวฒันธรรม 

60 0 10 1 23 0 94 
(15.38) (0.00) (12.99) (5.26) (14.11) (0.00)   

รวม 390 9 77 19 163 10 668 
(100) (100) (100) (100) (100) (100)   
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 จากตาราง 4.19 พบว่า เม่ือเปรียบเทียบร้อยละของรูปแบบการด าเนินชีวิตและสถานท่ีเปิด
ใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีนิยมใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ท่ีบา้น
และหอพกั คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นดา้นตนเองและครอบครัว 105 คน (ร้อยละ26.92) 
รองลงมาคือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 81 คน (ร้อยละ20.77) 
และ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านความบนัเทิง/ทนัสมัย/สังคม 69 คน (ร้อยละ17.69) 
ตามล าดบั 
 รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีนิยมเปิดใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ในสถานศึกษา คือ 
รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านตนเองและครอบครัว 46 คน (ร้อยละ28.22) รองลงมาคือ 
รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 34 คน (ร้อยละ20.86) และรูปแบบ
การด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม 32 คน (ร้อยละ19.63) ตามล าดบั 
 
ตาราง 4.20 จ านวนและร้อยละจ าแนกตามความสัมพนัธ์ระหวา่งรูปแบบการด าเนนชีวิตและเวลาท่ี
เขา้ใชบ้ริการเครือข่ายสังคมออนไลน์ 

รูปแบบการด าเนินชีวติ เวลาทีเ่ข้าใช้บริการเครือข่ายสังคมออนไลน์ 
รวม 

T1** T2** T3** T4** T5** T6** T7** 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ตนเองและครอบครัว 

40 12 13 7 75 93 40 280 
(38.10) (26.67) (28.89) (15.56) (27.78) (26.20) (29.63)   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
งานอดิเรกและการพกัผอ่น 

19 10 8 7 47 85 28 204 
(18.10) (22.22) (17.78) (15.56) (17.41) (23.94) (20.74)   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
เทคโนโลย/ีสารสนเทศ/สินคา้/บริการ 

3 0 1 1 10 12 2 29 
(2.86) (0.00) (2.22) (2.22) (3.70) (3.38) (1.48)   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ความบนัเทิง/ทนัสมยั/สงัคม 

19 11 13 12 63 78 28 224 
(18.10) (24.44) (28.89) (26.67) (23.33) (21.97) (20.74)   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ความงาม/สุขภาพ 

12 6 5 6 39 39 16 123 
(11.43) (13.33) (11.11) (13.33) (14.44) (10.99) (11.85)   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ศาสนาและวฒันธรรม 

12 6 5 12 36 48 21 140 
(11.43) (13.33) (11.11) (26.67) (13.33) (13.52) (15.56)   

รวม 105 45 45 45 270 355 135 1000 
(100) (100) (100) (100) (100) (100) (100)   
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** ตวัแปรเวลาท่ีเขา้ใชบ้ริการเครือข่ายสังคมออนไลน์ในตาราง 4.20 
T1 = ช่วงเชา้ (05.00 น. – 08.00 น.)   
T2 = ช่วงเรียนเชา้ (08.00 น.– 12.00 น.) 
T3 = ช่วงพกักลางวนั (12.00 น. – 13.00 น.) 
T4 = ช่วงเรียนบ่าย (13.00น.– 16.00 น.) 
T5 = ช่วงเยน็ (16.00 น.– 19.00 น.) 
T6 = ช่วงกลางคืน (19.00 น.– 24.00 น.) 
T7 = ช่วงหลงัเท่ียงคืน (24.00น. – 05.00 น.) 

 
 จากตาราง 4.20 พบวา่ เม่ือเปรียบเทียบร้อยละของรูปแบบการด าเนินชีวิตและเวลาท่ีเขา้ใช้
บริการเครือข่ายสังคมออนไลน์ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีเขา้ใชง้านเคร่ือข่ายสังคมออนไลน์ในช่วง
กลางคืน (19.00 น. – 24.00 น.) เป็นประจ าคือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านตนเองและ
ครอบครัว 93 คน (ร้อยละ 26.20) รองลงมาคือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและ
การพกัผอ่น 85 คน (ร้อยละ 23.94) และ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นความบนัเทิง/ทนัสมยั/
สังคม 78 คน (ร้อยละ 21.97) ตามล าดบั 
 รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีเข้าใช้งานเคร่ือข่ายสังคมออนไลน์ในช่วงเย็น (16.00 น.–       
19.00 น.) เป็นประจ า คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านตนเองและครอบครัว 75 คน         
(ร้อยละ 27.78) รองลงมาคือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม        
63 คน (ร้อยละ 23.33) และ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 47 คน 
(ร้อยละ 17.41) ตามล าดบั 
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ตาราง 4.21 จ านวนและร้อยละจ าแนกตามความสัมพนัธ์ระหว่างรูปแบบการด าเนนชีวิตและ   
ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการเครือข่ายสังคมออนไลน์ 

รูปแบบการด าเนินชีวติ 
ความถี่ในการเข้าใช้บริการ                                          

เครือข่ายสังคมออนไลน์ (ต่อสัปดาห์)  รวม 

2 วนั 3 วนั 4 วนั 5 วนั 6 วนั 7 วนั 
รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ตนเองและครอบครัว 

0 0 7 13 5 86 111 
0.00 0.00 26.92 22.03 55.56 28.57   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นงาน
อดิเรกและการพกัผอ่น 

1 1 9 12 2 59 84 
33.33 50.00 34.62 20.34 22.22 19.60   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
เทคโนโลย/ีสารสนเทศ/สินคา้/บริการ 

0 1 4 0 2 27 34 
0.00 50.00 15.38 0.00 22.22 8.97   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ความบนัเทิง/ทนัสมยั/สงัคม 

0 0 2 15 0 57 74 
0.00 0.00 7.69 25.42 0.00 18.94   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ความงาม/สุขภาพ 

1 0 2 8 0 32 43 
33.33 0.00 7.69 13.56 0.00 10.63   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ศาสนาและวฒันธรรม 

1 0 2 11 0 40 54 
33.33 0.00 7.69 18.64 0.00 13.29   

รวม 3 2 26 59 9 301 400 
100 100 100 100 100 100   

  
 จากตาราง 4.21 พบว่า เม่ือเปรียบเทียบร้อยละของรูปแบบการด าเนินชีวิตและความถ่ีใน
การเข้าใช้บริการเครือข่ายสังคมออนไลน์ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีเข้าใช้งานเคร่ือข่ายสังคม
ออนไลน์ จ  านวน 7 วนัต่อสัปดาห์ คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นดา้นตนเองและครอบครัว    
86 คน (ร้อยละ 28.57) รองลงมาคือ รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 
59 คน (ร้อยละ 19.60) และ รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม 57 คน 
(ร้อยละ 18.94) ตามล าดบั 
 รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีเขา้ใช้งานเคร่ือข่ายสังคมออนไลน์ จ านวน 5 วนัต่อสัปดาห์ คือ 
รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม 15 คน (ร้อยละ 24.42) รองลงมา
คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นดา้นตนเองและครอบครัว 13 คน (ร้อยละ 22.03) และ รูปแบบ
การด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 12 คน (ร้อยละ 20.34) ตามล าดบั 
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ตาราง 4.22 จ านวนและร้อยละจ าแนกตามความสัมพนัธ์ระหว่างรูปแบบการด าเนนชีวิตและ
ระยะเวลาใชง้านเครือข่ายสังคมออนไลน์ 

รูปแบบการด าเนินชีวติ 
ระยะเวลาใช้งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ (ต่อคร้ัง) 

รวม นอ้ยกวา่   
1 ชัว่โมง 

1 – 2 
ชัว่โมง 

2 – 3 
ชัว่โมง 

3 – 4 
ชัว่โมง 

4 – 5 
ชัว่โมง 

5 - 6
ชัว่โมง 

มากกวา่  
6 ชัว่โมง 

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ตนเองและครอบครัว 

28 16 22 21 4 19 10 120 
24.14 41.03 30.99 31.82 50.00 27.94 31.25   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
งานอดิเรกและการพกัผอ่น 

20 9 15 18 2 15 8 87 
17.24 23.08 21.13 27.27 25.00 22.06 25.00   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
เทคโนโลย/ีสารสนเทศ/สินคา้/บริการ 

16 4 11 15 0 10 8 64 
13.79 10.26 15.49 22.73 0.00 14.71 25.00   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้น
ความบนัเทิง/ทนัสมยั/สงัคม 

26 5 10 6 2 14 4 67 
22.41 12.82 14.08 9.09 25.00 20.59 12.50   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ความงาม/สุขภาพ 

12 2 5 3 0 4 1 27 
10.34 5.13 7.04 4.55 0.00 5.88 3.13   

รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีมุง้เนน้ดา้น
ศาสนาและวฒันธรรม 

14 3 8 3 0 6 1 35 
12.07 7.69 11.27 4.55 0.00 8.82 3.13   

รวม 116 39 71 66 8 68 32 400 
100 100 100 100 100 100 100   

  
 จากตาราง 4.21 พบวา่ เม่ือเปรียบเทียบร้อยละของรูปแบบการด าเนินชีวิตและระยะเวลาใช้
งานเครือข่ายสังคมออนไลน์ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีเขา้ใช้งานเคร่ือข่ายสังคมออนไลน์ นอ้ยกว่า  
1 ชั่วโมงต่อคร้ัง คือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านตนเองและครอบครัว จ านวน 28 คน     
(ร้อยละ 24.14) รองลงมาคือ รูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเน้นด้านความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม 
จ านวน 26 คน (ร้อยละ 22.41) และรูปแบบการด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 
20 คน (ร้อยละ 17.24) ตามล าดบั 
 รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีเขา้ใชง้านเคร่ือข่ายสังคมออนไล 2 – 3 ชัว่โมงต่อคร้ัง คือ รูปแบบ
การด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นตนเองและครอบครัว 22 คน (ร้อยละ 30.99) รองลงมาคือ รูปแบบการ
ด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 15 คน (ร้อยละ 21.13) และ รูปแบบการด าเนิน
ชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นเทคโนโลย/ีสารสนเทศ/สินคา้/บริการ 11 คน (ร้อยละ 15.49) 
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 รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีเขา้ใชง้านเคร่ือข่ายสังคมออนไล 5 – 6 ชัว่โมงต่อคร้ัง คือ รูปแบบ
การด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นตนเองและครอบครัว 19 คน (ร้อยละ 27.94) รองลงมาคือ รูปแบบการ
ด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 15 คน (ร้อยละ 22.06) และ รูปแบบการด าเนิน
ชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นความบนัเทิง/ทนัสมยั/สังคม 14 คน (ร้อยละ 20.59) ตามล าดบั 
 รูปแบบการด าเนินชีวติท่ีเขา้ใชง้านเคร่ือข่ายสังคมออนไล 3 – 4 ชัว่โมงต่อคร้ัง คือ รูปแบบ
การด าเนินชีวิตท่ีมุ่งเนน้ดา้นตนเองและครอบครัว 21 คน (ร้อยละ 31.82) รองลงมาคือ รูปแบบการ
ด าเนินชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นงานอดิเรกและการพกัผอ่น 18 คน (ร้อยละ 27.27) และ รูปแบบการด าเนิน
ชีวติท่ีมุ่งเนน้ดา้นเทคโนโลย/ีสารสนเทศ/สินคา้/บริการ 15 คน (ร้อยละ 22.73) ตามล าดบั 
 
 
  
 


